

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 அபிப்பிராயம்

பீப்பிள்ஸ் இன்சுரன்ஸ் பிளஸீயின் (“கம்பனி”) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாப அல்லது நட்டக் கூற்று, ஏனைய விரிவான வருமானக்கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்கவும் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச்சட்டத்திற்கு இணங்கவும் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன.பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. இந்தக் கணக்காய்வினை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத்தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர் நிறுவனமொன்றின் உதவியை நான் பெற்றிருந்தேன்.

கம்பனியின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புகள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புகள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்பு

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பிடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்தல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கடிவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்து பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளைகளிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதார தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுவதை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல் மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றினைவிடக் கூடியதாகும்.
- சுந்தர்ப்பங்களிற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்தில் அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கை திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் ஆணைக்குழு இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதி அறிக்கைகளை தயாரிப்பதில் கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 நிதி அறிக்கைகளை தயாரிப்பதில் உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) பெற வேண்டிய காப்புறுதி வயதுப் பகுப்பாய்வானது ஐந்து தொடர்புடைய கட்சிகளிடமிருந்து ரூபா.10,914,222 தொகையான தொடர்புடைய கட்சி பெற வேண்டிய காப்புறுதியை உள்ளடக்கியது. எவ்வாறாயினும், அவர்களது சொந்தக் கொள்கைகளைப் பொறுத்தமட்டில், தொடர்புடைய கட்சி பெற வேண்டிய காப்புறுதிகளுக்குத் தனியான வயதுப் பகுப்பாய்வு பராமரிக்கப்படுவதில்லை.	பெற வேண்டிய பொதுப் தவணை வயதின் கீழ் தொடர்புடைய கட்சிக் கொள்கைகளும் கருதப்படுகின்றன. நீண்ட நிலுவையில் உள்ள பெற வேண்டியவைகள் இதன் மூலம் கண்காணிக்கப்படுகின்றன.	தொடர்புடைய தரப்பினரிடமிருந்து காப்பீட்டு வேண்டியவைகளை அடையாளம் காணவும் கண்காணிக்கவும் ஒரு தனி பொறிமுறை பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.
(ஆ) இணை காப்பீட்டு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கு முறையான ஆவண அறிக்கை அமைப்பு இல்லை. எனவே, இணை காப்பீட்டு தரகு விகிதம், காப்பீட்டு தரகு அளவு, தவணை விகிதம் மற்றும் இணை காப்பீட்டாளர்களுடன் பொறுப்பு விநியோகம் மற்றும் இணை காப்பீட்டு காலம் ஆகியவற்றின் ஆதாரங்களை சேகரிக்க முடியவில்லை. பத்து இணை காப்பீட்டு ஆதரவு கம்பனியால் எடுக்கப்பட்டிருந்தது மற்றும் மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டில் ஒரே ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் மட்டுமே இணை காப்பீட்டு ஆதரவு வழங்கப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.	குறிக்கப்பட்டது. மறுகாப்பீட்டு கையேடு பிரிவு 18.1 இல் கொடுக்கப்பட்டுள்ள வழிகாட்டுதல்களின் பிரகாரம், சட்டத் துறை ஒரு வைப்புச் சீட்டைத் தயாரித்து மறுகாப்பீட்டுத் துறைக்கு அனுப்புகிறது. 2022 ஆம் ஆண்டில் வெளிப்புற இணை காப்பீட்டு ஏற்பாடுகள் எதுவும் செய்யப்படவில்லை. கம்பனி தொடங்கப்பட்டதில் இருந்து செய்யப்பட்ட காப்பீடுகளின் பட்டியல் இணைக்கப்பட்டுள்ளது, 2022 ஆம் ஆண்டில் வெளிப்புற இணை காப்பீட்டு இடங்கள் எதுவும் செய்யப்படாததால் எந்த கடிதமும் கிடைக்கவில்லை. மேலும், 2022 இல் ஒரு உள்ளீடுக்கிய காப்பீட்டுக் கோரிக்கைக்கான ஆதரவை உறுதி செய்துள்ளோம். 2024 ஆம் ஆண்டில் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில், மறுகாப்பீட்டு கையேட்டில் மேலும் குறிப்பிட்ட இணை காப்பீட்டு வழிகாட்டுதல்கள் இணைக்கப்படும்.	இணை காப்பீட்டு நடவடிக்கைகளுக்கு முறையான ஆவண அமைப்பு வைத்திருக்க பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.
(இ) 26 யூலை 2022 அன்று செயல்பாட்டு முகாமைத்துவக் குழுவால் (OMC) அங்கீகரிக்கப்பட்ட சட்ட நடைமுறை கையேட்டின் பிரகாரம் உரிமை காப்பீட்டு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. எவ்வாறாயினும், நிதியியல் விளைவுகளை ஏற்படுத்தும் அல்லது நிதி அறிக்கையிடலில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய ஒரு	இந்த இடைவெளியை முகாமைத்துவம் கவனித்ததால், அது கடமைகளின் பகிர்வுடன் நிதி ஆணையத்தின் (MoFA) பிரதிநிதித்துவக் குறிப்பில் சரி செய்யப்பட்டது. மறுகாப்பீட்டுத் துறையின் ஆதரவுடன் சட்ட முகாமையாளரால் இணை காப்பீட்டு இட அமைவுகள்	கடமைகளை பிரிப்பது உட்பட முக்கிய வணிக செயல்முறைகளுக்கு பொருத்தமான உள்ளீடுகளைக் கட்டுப்பாட்டு பொறிமுறையை வைத்திருக்க பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

முக்கியமான பணியை முடிப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்படுகின்றன.
 பொறுப்பான குறைந்தது இரண்டு
 நபர்களாவது கடமைகளைப்
 பிரிக்கவில்லை என்பது
 அவதானிக்கப்பட்டது. அதற்கு பதிலாக,
 தவணை விகிதத்தை தீர்மானித்தல்,
 உரிமை காப்பீட்டுக் கொள்கைகளை
 அங்கீகரித்தல், ரூபா.100
 மில்லியனுக்கும் குறைவான
 இடருக்கான உரிமை தவணையை
 ஏற்றுக்கொள்வது மற்றும் வங்கிகளுடன்
 கையாள்வதன் மூலம் இணை காப்பீட்டு
 ஏற்பாட்டை முடிவு செய்தல் போன்ற
 முக்கிய செயல்முறைகளை
 முகாமையாளர் - சட்டம் தனியாக
 மாத்திரமே தீர்மானிப்பது
 அவதானிக்கப்பட்டது.

1.5.2 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டு கணக்குகள் அல்லது பதிவுகள்

உருப்படி	பொதுப் பேரேட்டின் பிரகாரம் ரூபா.	தொடர்புடைய பதிவின் பிரகாரம் ரூபா.	வித்தியாசம் ரூபா.	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
மதிப்பீட்டாளர் கொடுப்பனவு கள்	3,324,686,005	3,231,391,598	93,294,407	செலுத்தப்பட்ட உரிமைகோரல் அட்டவணையானது மாறும் அறிக்கையிலிருந்து பெறப்படுகிறது, இதில் சில முடிய உரிமைகோரல்கள் மற்றும் செலுத்தப்பட்ட நிராகரிக்கப்பட்ட உரிமைகோரல்கள் முன்- முனையிலிருந்து கைப்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை . இருப்பினும், பொதுப்பேரேடு மீதியானது, உரிமைகோரல் துறையால் பற்றுச்சீட்டு உருவாக்கப்பட்டதால், செலுத்தப்பட்ட சரியான உரிமைகோரலைக் குறிக்கிறது. மேலும் இது வங்கி அறிக்கைகளுடன் இணக்கம் செய்யப்படுகிறது. மதிப்பீட்டாளர் கொடுப்பனவுகள் அந்தந்த உரிமைகோரல் கணக்குகளில் தனித்தனியாக பதிவு	அந்த வேறுபாடுகளை சரியான நேரத்தில் சரிசெய்யவும், நிதிப் பதிவுகளில் தேவையான மாற்றங்களைச் செய்யவும் பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

செய்யப்பட்டுள்ளன.
 பரிந்துரைக்கப்பட்டபடி
 மதிப்பீட்டாளர்
 கொடுப்பனவுகளுக்கு தனி
 பொதுப்பேரேட்டு
 கணக்குகளை பராமரிக்க
 பரிசீலனை வழங்கப்படும்.

1.5.3 கணக்காய்விற்கு உரிய ஆவணச் சான்றின் கிடைப்பனவு அற்றதன்மை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கம்பனியின் முதலீட்டுக் குழுவிற்கு வழிகாட்டுதலை வழங்குவதற்கு கம்பனியிடம் முதலீட்டு சாசனம் (IC) உள்ளது, இது கடைசியாக 12 செப்டம்பர் 2017 அன்று புதுப்பிக்கப்பட்டது. முதலீட்டு சாசனத்தின் நோக்கங்களை அடைவதற்கான வழிமுறையின் பிரிவு 10 இன் பிரகாரம், இது வழக்கமான அடிப்படையில் மதிப்பாய்வு செய்யப்படும். எவ்வாறாயினும், 2017 முதல் கடந்த 06 ஆண்டுகளாக எந்த மதிப்பாய்வும் செய்யப்படவில்லை. 26 ஜூலை 2023 திகதியிட்ட உள்ளக கணக்காய்வு அறிக்கைக்கு வழங்கப்பட்ட பதில்களின் பிரகாரம், 31 ஆகஸ்ட் 2023 க்கு முன்னர் முதலீட்டு சாசனத்தினை மதிப்பாய்வு செய்ய முகாமைத்துவம் ஒப்புக்கொண்டது. முகாமைத்துவத்தின் கூற்றுப்படி, 24 ஆகஸ்ட் 2023 அன்று நடைபெற்ற சபையின் கூட்டத்தில் முதலீட்டு சாசனம் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், புதுப்பிக்கப்பட்ட முதலீட்டு சாசனம் கணக்காய்விற்கு கிடைக்கவில்லை.	முகாமைத்துவக் குழுவானது முதலீட்டுக் குழு சாசனத்தை மதிப்பாய்வு செய்தது, ஆகஸ்ட் 24 2023 அன்று சபை அதன் கூட்டத்தில் முன்மொழியப்பட்ட திருத்தங்களுக்கு ஒப்புதல் அளித்தது. உரிய காலக்கெடுவின் சாசனங்களின் மதிப்பாய்வுகள் குறித்து குழுக்களுக்கு நினைவூட்டும்படி சபை செயலாளருக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது.	சபையானது கம்பனியின் கொள்கைகளை அவ்வப்போது மதிப்பாய்வு செய்வதை உறுதி செய்வதோடு கணக்காய்வாளர்களுக்கு அவர்களின் மதிப்பாய்வுக்காக சமர்ப்பிக்கப்படும்.
(ஆ) கம்பனியின் முதலீட்டு நடவடிக்கைகளுக்கான வழிமுறைகளை வழங்குவதற்காக முதலீட்டு செயல்பாட்டுக் கையேடு (IOM)/ முதலீட்டுக் கொள்கை (IP) என்பவை உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. 26 யூலை 2023 திகதியிட்ட உள்ளக கணக்காய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம், 16 ஏப்ரல் 2018க்குப் பிறகு முதலீட்டு செயல்பாட்டுக் கையேடு/முதலீட்டுக் கொள்கை மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. உள்ளக கணக்காய்வு அறிக்கைக்கு அளிக்கப்பட்ட பதிலின் பிரகாரம், ஆகஸ்ட் 2023க்கு முன் IOM/IP புதுப்பிக்க முகாமைத்துவம் ஒப்புக்கொண்டது. மேலும், IOM/IP க்கு	01 ஜனவரி 2022 முதல், செயல்பாட்டு முகாமைத்துவக் குழுவானது கொள்கைகள், கையேடுகள் மற்றும் செயல்முறைகளின் மதிப்பாய்வு மற்றும் ஒப்புதலுக்கும், அத்துடன் புதிய கொள்கைகள், கையேடுகள் மற்றும் செயல்முறைகளின் ஒப்புதலுக்கும் முன்னுரிமை அளித்தது. முதலீட்டுச் செயல்பாடுகள் கையேடு, மதிப்பாய்வுக்குப் பிறகு 23 நவம்பர் 2023 அன்று உள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	

தேவையான திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டு, செயல்பாட்டு முகாமைத்துவக் குழுவிடம் (OMC) சமர்ப்பிக்கப்பட்டதை முகாமைத்துவம் உறுதிப்படுத்தியது. இருப்பினும், புதுப்பிக்கப்பட்ட IOM/IP கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (இ) சபை அங்கீகரித்த உரிமை காப்பீட்டுக்கான தவணை விகிதங்கள் கணக்காய்விற்கு கிடைக்கவில்லை. முகாமையாளர்-சட்டம் இன் பிரகாரம், உரிமை காப்பீட்டு விகிதங்கள் ஊழியர்களுக்கு 0.35%, சாதாரண ஆபத்துக்கு 0.40%, நடுத்தர ஆபத்துக்கு 0.45% மற்றும் அதிக ஆபத்துக்கு 0.50% ஆகும். எவ்வாறாயினும், உரிமை காப்பீட்டு தவணை விகிதங்களின் ஒப்புதல் மற்றும் அதை யார் அங்கீகரிக்கிறார்கள் என்பது தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- குறிக்கப்பட்டது. இயக்குநர்கள் சபை தவணை விகிதங்களை அங்கீகரிக்கவில்லை/தீர்மானிக்கவில்லை. காப்பீட்டின் தொடர்புடைய பகுதியில் உள்ள திறமையான வல்லுநர்கள் இடர், உரிமைகோரல் வரலாறு மற்றும் சந்தைப் போட்டி ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு விலைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளைத் தீர்மானிக்கிறார்கள். அதிகார நிலைகளுடன் கூடிய விகிதங்கள் மற்றும் தள்ளுபடிகள் ஆண்டுதோறும் உள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.
- நிபுணர்களால் முன்மொழியப்பட்ட உரிமை காப்பீட்டு தவணை விகிதங்களை சபை அங்கீகரித்து அதனை கணக்காய்வாளர்களுக்கு அவர்களின் மதிப்பாய்வுக்காக சமர்ப்பிக்கப்படும்.
- (ஈ) "விண்ணப்பதாரர்களுக்கான வழிமுறைகள் - உரிமை காப்பீடு" இன் பிரகாரம், உரிமை காப்பீட்டுத் தொகையை விண்ணப்பிக்கும் போது உரிமை அறிக்கை, பெறப்பட்ட சுமைகளின் சான்றளிக்கப்பட்ட பிரித்தெடுப்புக்கள், உரிமைப் பத்திரங்கள், பிரதான ஆய்வுத் திட்டம், தெருக் கோடு சான்றிதழ், உரிமை இல்லாத சான்றிதழ், உரிமைச் சான்றிதழ், மதிப்பீடுகளின் பற்றுச்சீட்டு கட்டணம் மற்றும் கடன் வழங்கும் நிறுவனத்தில் இருந்து கடிதம் போன்ற ஆவணங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், உரிமை காப்பீட்டுக் கொள்கையை வழங்குவதற்கு முன்னர் அந்த ஆவணங்கள் பெறப்பட்டு தாக்கல் செய்யப்பட்டதா என்பது குறித்த பதிவுகள் எதுவும் உரிமை காப்பீட்டுக் கோப்புகளில் இருக்கவில்லை.
- குறிக்கப்பட்டது. 08 டிசம்பர் 2023 முதல் ஒரு சரிபார்ப்பு பட்டியல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது
- உரிமை காப்பீட்டு கொள்கைகளை வழங்குவது தொடர்பாக முறையான ஆவண அமைப்பினை பராமரிக்க பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

1.6 கணக்கீட்டுப் பெறவேண்டியவைகளும் செலுத்தவேண்டியவைகளும்

1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

உரிமைகோரல்களுக்கான மறுகாப்பீடு மீள்பெறக்கூடிய நிலுவை மீதி தொகைகள் ரூபா.26,702,426 ஆகும். இது 31 டிசம்பர் 2022 இல் முடிவடைந்த ஆண்டில் கம்பனியால் ஏற்கனவே தீர்க்கப்பட்டிருந்தமை குறிக்கப்பட்டது. 31 டிசம்பர் 2022 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்குள் உரிமைகோரல்கள் தீர்க்கப்பட்டிருந்தாலும், இந்த மீள்பெறும் ரூபா.26 மில்லியன் SRCC & TC நிதியிலிருந்து நிலுவையில் உள்ளது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

வாடிக்கையாளருக்கு உரிமைகோரல்கள் தீர்க்கப்பட்டாலும், அது தொடர்பான காப்புறுதிகள் இறுதி செய்யப்படவில்லை. தீர்வு கிடைக்கும் வரை, NITF நிலுவைத் தொகையை செலுத்தாது. இதன் விளைவாக, கம்பனியின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்ட மீட்பனவுகளை நிறைவுசெய்யும் நிலையில் நாங்கள் இல்லை. NITF நிதியில் தொழில்நுட்ப ஆலோசனைக் குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா.9,156,321 பிப்ரவரி 2024 க்குள் வெளியிடப்படும்.

பரிந்துரை

கம்பனி செலுத்திய உரிமைகோரல்களுக்கு மறுகாப்பீட்டு பெறத்தக்கவைகளை கோருவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை கம்பனி எடுக்க வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்தவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

31 டிசம்பர் 2022 நிலவரப்படி நீண்ட காலமாக நிலுவையில் உள்ள கூடுதல் தவணை மீதி ரூபா.105,821,453 (365 நாட்களுக்கு மேல் நிலுவையில் உள்ளது) குறிக்கப்பட்டது. மேலும், ஒரு நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலத்திற்குப் பிறகு நிலுவைகளை அழிக்க எந்த ஒரு நிறுவப்பட்ட செயல்முறையும் இல்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. இது நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ள அதிகப்படியான தவணை மீதிகள் திரள்வதற்கு வழிவகுத்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

வாடிக்கையாளர்கள் செலுத்திய அடையாளம் தெரியாத கடன்களும் இதில் அடங்கும். இந்த நிலுவைகள் வழக்கமான அடிப்படையில் அந்தந்த துறைகளுடன் தொடர்ந்து பின்பற்றப்படுகின்றன. ஆண்டில் ரூபா.146 மில்லியன் திருப்பி அளிக்கப்பட்டது. இருப்பினும், IRCSL வழிகாட்டுதல்களின் பிரகாரம், இந்த நிலுவைகள் வைப்புத்தொகையாக பராமரிக்கப்பட வேண்டும் மற்றும் இலாபமாக அங்கீகரிக்க முடியாது.

பரிந்துரை

அந்த நிலுவைகளைக் கண்டறிந்து சரியான நேரத்தில் பணத்தைத் திருப்பி அளிப்பதற்கான பொறிமுறையை நிறுவ பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், இணங்காமை பிரமாணங்கள் பற்றிய குறிப்பு

சட்டங்கள், விதிகள், இணங்காமை பிரமாணங்கள் பற்றிய குறிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை	
(அ) 2000 இன் 43 ஆம் இலக்க காப்புறுதி தொழில்துறையின் ஒழுங்குபடுத்தும் சட்டத்தின் 35 ஆம் பிரிவு	ஆயுள் காப்பீட்டு வணிகத்தைத் தவிர மற்ற காப்பீட்டு வணிகத்தைப் பொறுத்தவரை காப்பீட்டாளரால் பாதிக்கப்பட்ட அல்லது வழங்கப்பட்ட காப்பீட்டின் எந்தவொரு ஒப்பந்தம்	இந்த வாகனங்கள் தனியார் கீழ் காப்பீடு செய்யப்பட்டன, ஆனால் உரிமைகோரலின் வாடகை நோக்கங்களுக்காக	பொருந்தக்கூடிய சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளின் விதிகளின் பிரகாரம் கம்பனி உரிமைகோரல்களை எச் செய்யும்.

அல்லது கொள்கையின்
கீழ் செலுத்த வேண்டிய
தொகையைச் செலுத்த
ஒரு காப்பீட்டாளர்
பொறுப்பல்ல.
இல்லாவிட்டால்-

அ)அத்தகைய ஒப்பந்தம்
அல்லது
கொள்கையின் கீழ்
செலுத்த வேண்டிய
முழு தவணை அந்த
திகதியில் அத்தகைய
தொகை செலுத்தப்பட
வேண்டும்,
செலுத்தப்பட்டது
அல்லது

ஆ)அத்தகைய
தவணையை
செலுத்துவதற்கான
வங்கி உத்தரவாதம்,
காப்பீடு செய்தவர்
அல்லது தரகர் மூலம்
அத்தகைய தொகை
செலுத்தப்படும்
திகதியில்
வழங்கப்பட்டுள்ளது
மற்றும் காப்பீடு
செய்தவர் அல்லது
தரகர் அத்தகைய
தவணையை
சபையால்
தீர்மானிக்கப்படும்
காலத்திற்குள்
செலுத்துகிறார்.

இருப்பினும், காப்பீடு
செய்தவரால் நிலுவையில்
உள்ள தவணை
ரூபா.153,789 தொகையை
வசூலிக்காமல் 13
மோட்டார் உரிமைகோரல்
கொடுப்பனவுகள்
ரூபா.514,434
தீர்க்கப்பட்டமை
அவதானிக்கப்பட்டது.
மேலும், நிறுவனம்
நிலுவையில் உள்ள
தவணைக்கு எதிராக

பயன்படுத்தப்பட்டன.
எனவே, உரிமைகோரல்கள்
நிராகரிக்கப்பட்டன.
காப்பீட்டாளரால்
செய்யப்பட்ட
முறையீடுகளைப் பெற்ற
பிறகு, வணிக உறவு
மற்றும் எதிர்கால வணிக
சாத்தியத்தினைக் கருத்தில்
கொண்டு, வாடகை
காப்பீட்டை உள்ளடக்கிய
பிறகு உரிமைகோரல்கள்
செலுத்தப்பட்டன.
பணியமர்த்தல்
காப்பீட்டிற்காக
வசூலிக்கப்படும் கூடுதல்
தவணைகள்
செயல்முறையை
விரைவுபடுத்துவதற்காக
உரிமைகோரல்
கொடுப்பனவுகளில் இருந்து
கழிக்கப்பட்டது.

உரிமைக்கோரல்
கொடுப்பனவை தீர்ப்பனவு
செய்திருப்பது
அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஆ) 2017 பெருநிறுவன வழிகாட்டுதலின் பிரகாரம், நிர்ணயிக்கப்பட்ட ஆண்டு பிரகடனம் ஆளுகையின் சிறந்த ஒவ்வொரு நிறைவேற்று வழிகாட்டுதல்களை ஒவ்வொரு நடைமுறைக்கான குறியீட்டின் அல்லாத இயக்குநரும் இயக்குநர்கள் இயக்குநர்களாலும் பிரிவு A.5.4 ஆண்டுதோறும் கே கடைப்பிடிக்காததைத் தவிசாளருக்குத் தனிசாளருக்குத் தெரிவிக்குமாறு கம்பனிச் செயலாளருக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது.
- (இ) 2017 பெருநிறுவன அட்டவணை 18 இன் 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான முகாமைத்துவமான ஆளுகையின் சிறந்த பிரகாரம், வருடாந்திர எங்கள் வருடாந்த து அவர்களின் நடைமுறைக்கான குறியீட்டின் அறிக்கையானது ஊதியக் அறிக்கையின் பக்கம் 164 ஊதியக் கொள்கையை கீழ் இல் இயக்குநர்களின் கொள்கையை பிரிவு B.3 பின்வரும் ஊதியத்தின் சுருக்கம் ஆண்டு வெளிப்பாடுகளை வெளியிடப்பட்டுள்ளது. அறிக்கையில் முழுமையான உள்ளடக்கியதாக இருக்க வேண்டும் ; முறையில் முன்வைக்க வேண்டும்.
- அடிப்படை சம்பளம்
 - தேவைகள் மற்றும் நன்மைகள்
 - செயல்திறன் வெகுமதி
 - ஓய்வூதிய உரிமைகள் போன்றவை.
- எவ்வாறாயினும், 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான கம்பனியின் ஆண்டறிக்கையில் அந்த வெளிப்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) 2017 பெருநிறுவன கொள்கையின் பிரகாரம், எங்கள் IT செயல்பாடு ஒரு தலைமை ஆளுகையின் சிறந்த சபையால் சபையால் தகவல் பாதுகாப்பு நடைமுறைக்கான கொள்கை அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டிய இணைய- நிர்வகிக்கப்படுகிறது. அதிகாரி மற்றும் சபை

G.2 குறியீடு

பாதுகாப்பு இடர் அவர்கள் போதுமான அங்கீகரிக்கப்பட்ட முகாமைத்துவக் நிபுணத்துவம் மற்றும் இணைய-பாதுகாப்பு கொள்கையை அதிகாரம் கொண்ட ஒரு இடர் அறிமுகப்படுத்தவும் ISO ஐ நியமித்துள்ளனர் முகாமைத்துவக் செயல்படுத்தவும் மற்றும் தற்போது ஒரு இடர் கோள்கை என்பவை போதுமான நிபுணத்துவம், அதிகாரம் மற்றும் பாதீட்டு CISO ஐ ஆட்சேர்ப்பு கம்பனிக்கு இருக்க வேண்டும். இருப்பினும், CISO செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளனர். சபை தலைமை தகவல் துணைக் குழுக்கள் பாதுகாப்பு அதிகாரியை பரிந்துரைத்த படி, இணைய (CISO) சபை நியமிக்க பாதுகாப்பு முகாமைத்துவக் வேண்டும். இருப்பினும், கொள்கையானது சபை தகவல் தொழில்நுட்ப CISO நியமிக்கப்படவில்லை துணைக் குழுவிடம் அல்லது இணைய- சமர்ப்பிக்கப்பட்டு, பாதுகாப்பு இடர் பரிந்துரை பெறப்பட்டு, 04 முகாமைத்துவக் இடர் 04 டிசம்பர் 2023 அன்று சபை கொள்கை அந்த ஒப்புதலுக்காக சமர்ப்பிக்கப்படும். கம்பனிக்கு உருவாக்கப்படவில்லை சமர்ப்பிக்கப்படும். என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

(உ) இலங்கையின் ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழுவின் இலக்கம் 03,

காப்புறுதி தீர்மான

தீர்மானத்தின் பிரகாரம், தவணை செலுத்த வேண்டிய திகதியிலிருந்து 60 நாட்களுக்குள் தவணை தீர்ப்பளவுக்கான காலம் அமைக்கப்படும். எவ்வாறாயினும், இலங்கையின் காப்புறுதி ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழுவின் தீர்மான இலக்கம் 03 க்கு மாறாக பல்வேறு கொள்கைகளுக்காக கம்பனியானது 90 முதல் 120 நாட்கள் வரையிலான கடன் காலத்தை பயன்படுத்தியுள்ளது.

குறிக்கப்பட்டது. தொழில்துறையின் போட்டித்தன்மையை பராமரிக்க வரையறுக்கப்பட்ட அளவில் இந்த அணுகுமுறையை நாங்கள் கடைபிடிக்கிறோம். தீர்மான இலக்கம் 03 க்கு இணங்க வழங்கப்படும் கடன் காலங்களை படிப்படியாகக் குறைத்து வருகிறோம்.

கடன் கொள்கை நாட்டின் சட்டப்பூர்வ தேவைகளுக்கு ஏற்ப இருக்க வேண்டும்.

(ஊ) 24 ஏப்ரல் 2023 அன்று IRCSL ஆல் வெளியிடப்பட்ட “பொதுக் காப்பீட்டுத் தயாரிப்புகளுக்கான கொள்கைக் கட்டமைப்பின் வழிகாட்டுதல்கள்” பிரிவு 4.9	கம்பனியின் சட்டத் துறையால் தற்போது பயன்படுத்தப்படும் கொள்கை அட்டவணையில் பின்வரும் கூறுகள் சேர்க்கப்படவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.	இடைவெளிகள் கண்டறியப்பட்டு, அமைப்பு மாற்றங்களுக்காக SRS ICT துறைக்கு அனுப்பப்படும். ஏற்கனவே உள்ள புலங்கள் மற்றும் 2024 முதல் இணைக்கப்படும் புதிய புலங்கள் கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன	தேவையான அனைத்து கூறுகளும் கம்பனியின் கொள்கை அட்டவணையில் உள்ளடக்கப்படும்.
	<ul style="list-style-type: none"> • காப்பு காலத்தைப் பொறுத்தமட்டில் கடல் காப்புறுதி கொள்கைகள் தவிர கொள்கை தொடங்கிய திகதி மற்றும் கொள்கையின் காப்பு காலம். 	<ul style="list-style-type: none"> • தொடங்கும் திகதி – கொள்கை அட்டவணையில் ஏற்கனவே உள்ளது 	
	<ul style="list-style-type: none"> • தொடர்புடைய கூடுதல் தவணை(கள்) உட்பட கூடுதல் காப்பு(கள்) இன் பெயர்(கள்) கொள்கைதாரரால் தேர்ந்தெடுக்கப்படும். கொள்கை ஆவணத்தில் பிரிவின் குறிப்பு குறிப்பிடப்பட வேண்டும். 	<ul style="list-style-type: none"> • காப்புக் காலம் - இணைக்கப்பட வேண்டும் • கூடுதல் காப்பு - பொருந்தாது • தரகர் அல்லது முகவர் குறியீடு - இணைக்கப்பட வேண்டும் • சட்டப் பிரதிநிதி/ஒதுக்கப்படுபவரின் விவரங்கள் - பொருந்தாது 	
	<ul style="list-style-type: none"> • தரகர் அல்லது முகவரின் குறியீடு (பொருந்தினால்) 	<ul style="list-style-type: none"> • அதிகபட்ச காப்பு வரம்புகள் - கொள்கை அட்டவணையில் ஏற்கனவே உள்ளது 	
	<ul style="list-style-type: none"> • சட்டப் பிரதிநிதி/ஒதுக்கீட்டாளரின் விவரங்கள் (பெயர்கள், முகவரி, தொடர்பு விவரங்கள் போன்றவை) (பொருந்தினால்). 	<ul style="list-style-type: none"> • தவணை - இணைக்கப்பட வேண்டும் 	
	<ul style="list-style-type: none"> • அதிகபட்ச காப்பு வரம்புகள், தவணை மற்றும் வேறு ஏதேனும் கட்டணங்கள் பொருந்தினால். 		

(எ) முதலீட்டுக் குழு சாசனத்தின் முதலீட்டுக் குழு குறிக்கப்பட்டது. முதலீட்டுக் குழு கீழ் செயல்பாட்டு குறைந்தது இரண்டு தேவையான சபை வழக்கமான நடைமுறைகளின் பந்தி 03 மாதங்களுக்கு ஒருமுறை அனுமதிகளைப் பெற்ற அடிப்படையில் பந்தி 03 ஆம் ஆண்டிற்கான உரிமைகோரல் கம்பனியின் கூட்டுங்கள் கொடுப்பனவு செலவுகள் மற்றும் குறுகிய கால பணத் தேவைகளை கருத்தில் கொண்டு முதலீட்டு வருமானத்தை அதிகரிக்க இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டது.

(ஏ) சட்ட நடைமுறை கையேடு சட்ட நடைமுறை 08 டிசம்பர் 2023 முதல் காப்பீட்டுத் தொகை கையேட்டின் பிரகாரம், அமுலுக்கு வரும் குறிப்பிட்ட வரம்பை காப்பீட்டுத் தொகை வகையில், உரிமைக் மீறினால் இணை உச்சவரம்பு ரூபா.100 காப்பீட்டைப் பொறுத்தமட்டில், ஒரு ஏற்பாடுகள் மில்லியனுக்கும் காப்பீட்டு இறுதிச் சீட்டு இருக்கும். அதிகமாக இருந்தால், காப்பீட்டு இணை காப்பீட்டு இணை காப்பீட்டு செயல்முறை இருக்கும். ஏற்பாட்டை எழுத்துறுதி செய்யும் முன் பின்பற்ற வேண்டும் மற்றும் இணை காப்பீட்டாளரிடமிருந்து உறுதிப்படுத்தல் வந்த பிறகு, வழக்கமான நடைமுறையின் படி உரிமைக் கொள்கையை வழங்க வேண்டும். இருப்பினும், ரூபா.589.5 மில்லியன் மதிப்புள்ள மூன்று உரிமைக் காப்பீட்டுக் கொள்கைகளுக்கு இணை-காப்பீட்டு ஏற்பாடுகள் பெறப்படவில்லை. மற்றும் இது ரூபா.100 மில்லியன் ஐ மீறுகிறது.

1.8 பண முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) நான்கு வங்கிக் கணக்குகளில் கம்பனியின் கொள்கையின் வங்கிக் கணக்குகளில் அடையாளம் தெரியாத வரவு பிரகாரம், இந்த அடையாளம் உள்ள நேரடி வரவுகளை ரூபா.52,369,386 ஆனது வங்கி தெரியாத பற்றுச்சீட்டுக்கள் மூன்று சரியான நேரத்தில் இணக்கங்களில் குவிக்கப்பட்டிருந்தது. மாதங்கள் முடிந்தவுடன் பொதுப் அடையாளம் காண மற்றும் கணக்குகளில் பதிவு பேரேட்டிற்கு அங்கீகரிக்கப்படும். பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது இந்த வரவுகள் தொடர்ந்து குறிக்கப்பட்டது. தற்போது இந்த அழிக்கப்படுவதை உறுதிசெய்ய நிலுவைகளை நிதியங்களில் பதிவு தினசரி கண்காணிப்பு செயல்முறை செய்ய அடையாளம் காணப்பட்ட உள்ளது. எவ்வாறாயினும், இந்த செயல்முறை எதுவும் இல்லை. எனவே, நிலுவைகளை நிதியங்களில் பதிவு காசு மற்றும் காசுக்கு சமமானவை செய்வதற்கான செயல்முறையை ரூபா.52,369,386 ஆல் குறைத்துக் நிறுவுவதற்கு நாங்கள் பரிசீலித்து கூறப்பட்டது. வருகிறோம்.

- (ஆ) கம்பனியின் முதலீட்டு செயல்பாட்டுக் குறிக்கப்பட்டது. தேவையான சபை கம்பனியின் முதலீட்டுக் கையேட்டின் பந்திகள் 2.1 இன் பிரகாரம், அனுமதிக்களைப் பெற்ற பின்னர் கொள்கையின் பிரகாரம் நீண்ட கால முதலீடு மற்றும் குறுகிய கம்பனியின் உரிமைகோரல் நீண்ட கால மற்றும் கால முதலீட்டுக்கு கம்பனியின் முதலீட்டு கட்டுப்பாடு செலவுகள் மற்றும் குறுகிய கால பணத் தேவைகளை முதலீடுகளுக்கு இடையே 40 சதவீதம் மற்றும் கருத்தில் கொண்டு முதலீட்டு விவேகமான முதலீட்டு 60 சதவீதம் இருக்க வேண்டும். இருப்பினும் கம்பனியின் வருமானத்தை அதிகரிக்க இந்த கலவை இருக்க வேண்டும். போர்ட். போலியோ 31 டிசம்பர் 2022 இன் முடிவு எடுக்கப்பட்டது. படி நீண்ட கால முதலீட்டுடன் 74 கம்பனியின் முதலீட்டுக் கொள்கையின் பிரகாரம் சதவீதம் ரூபா.6,470,865,303 தொகையும் நீண்ட கால மற்றும் குறுகிய கால முதலீடு 26 கம்பனியின் முதலீட்டுக் கொள்கையின் பிரகாரம் மற்றும் குறுகிய கால முதலீடு 26 கம்பனியின் முதலீட்டுக் கொள்கையின் பிரகாரம் சதவீதம் ரூபா. 2,223,514,875 கம்பனியின் முதலீட்டுக் கொள்கையின் பிரகாரம் தொகையுமான கலவையாக இருந்தது. கலவை இருக்க வேண்டும்.

1.9 தகவல் தொழிற்புற பொதுக்கட்டுப்பாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

- (அ) கம்பனி உள்ளக கணக்காய்வு சேவைகளின் ஒரு பகுதியாகவோ அல்லது ஒரு சுயாதீனமான வெளிப்புற மறுஆய்வுப் பயிற்சியாகவோ தகவல் அமைப்புகள் கணக்காய்வு செய்யவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. தகவல் அமைப்புகள் கணக்காய்வு இல்லாததால் முகாமைத்துவம் அதன் செயல்பாடுகள் பற்றிய நம்பகமான நிதி அறிக்கையைப் பெற முடியாமல் போகலாம், மேலும் அதன் சொத்துக்களை மோசடி மற்றும் தவறாகப் பயன்படுத்துவதைத் தடுக்கலாம் அல்லது குறைக்கலாம். இது கம்பனியின் நோக்கங்களை அடைவதில் தோல்வியை விளைவிக்கலாம். எனவே, தகவல் தொழில்நுட்பச் சூழலின் மீதான கட்டுப்பாடுகள் திறம்பட செயல்படுகின்றன என்பதை உறுதிசெய்ய, முகாமைத்துவம் ஒரு தகவல் அமைப்புகளின் கணக்காய்வு செயல்பாட்டைச் செய்வது இன்றியமையாதது. ஒரு தகவல் அமைப்புகளின் கணக்காய்வினை வழமையான அடிப்படையில் நடத்த பரிந்துரைக்கப்படுகிறது

- (ஆ) 31 டிசம்பர் 2022 அன்று GIS மற்றும் HR அமைப்புகளில் செயலில் பயன்படுத்தப்படாத 32 பயனர் கணக்குகள் உள்ளன என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. ஒரு அமைப்பில் பயன்படுத்தப்படாத செயலில் உள்ள பயனர் கணக்குகள் இருப்பதால், ஒரு நபரானவர் செயலிக்கு அங்கீகரிக்கப்படாத அணுகலைப் பெறுவதற்கான வாய்ப்புகளை கணிசமாக அதிகரிக்கிறது. மேலும், இது பொறுப்புக்கூறல் இல்லாமை மற்றும் இந்தக் கணக்குகள் மூலம் அணுகக்கூடிய தகவல்களை தவறாகப் பயன்படுத்துவதற்கு வழிவகுக்கும்.
- GIS அமைப்பில், 90 நாட்களுக்குப் பயன்படுத்தப்படாத பயனர் கணக்குகளைத் தானாகப் பூட்டுவதற்கான செயல்முறை ஜனவரி 2023 இல் ஏற்கனவே செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அதன்பிறகு பயனர்கள் தனிப்பட்ட முறையில் தகவல் தொழில்நுட்பத் துறைக்கு அழைத்து தங்கள் கணக்குகளைத் திறக்க வேண்டும். HRIS அமைப்பிற்கு, இதற்கான வழிமுறையை இணைத்துக்கொள்ள விற்பனையாளருக்கு அறிவுறுத்துவோம்.
- செயலியிலிருந்து அத்தகைய பயனர் கணக்குகளை உடனடியாக செயலிழக்கச் செய்ய பரிந்துரைக்கப்படுகிறது,
- (இ) வணிகத் தேவைகளுக்கு ஏற்ப தகவல் பாதுகாப்பிற்கான வழிகாட்டுதலையும் ஆதரவையும் முகாமைத்துவத்திற்கு வழங்க கம்பனியிடம் போதுமான தகவல் பாதுகாப்புக் கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகள் இல்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.
- அவதானிப்புடன் உடன்படுகின்றோம். தற்போது கம்பனியினுள் செயல்படுத்த பின்வரும் கொள்கைகளையும் நாங்கள் தேர்ந்தெடுத்துள்ளோம். பரிந்துரைக்கப்பட்ட பல பகுதிகள் இந்தக் கொள்கைகளால் உள்ளடக்கப்படும் என்று நம்புகிறேன்.
- முகாமைத்துவம் அனைத்து வணிக நோக்கங்களுக்கும் ஏற்ப ஒரு தெளிவான கொள்கை வழிகாட்டுதலை அமைக்க வேண்டும் மற்றும் கம்பனி முழுவதும் போதுமான தகவல் பாதுகாப்புக் கொள்கையை வழங்குதல் மற்றும் பராமரிப்பதன் மூலம் தகவல் பாதுகாப்பிற்கான ஆதரவையும் அர்ப்பணிப்பையும் நிரூபிக்க வேண்டும்.
- (ஈ) கம்பனி முறையான வணிகத் தொடர்ச்சித் திட்டத்தைப் பயன்படுத்தவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இதன் விளைவாக, ஒரு பேரழிவு ஏற்பட்டால், கம்பனி அதன் முக்கியமான வணிகச் செயல்பாடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வளங்களை (மக்கள், இருப்பிடம், உள்கட்டமைப்பு, முக்கிய ஆவணங்கள் போன்றவை) ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய காலம் மற்றும் வணிக நடவடிக்கைகளை தொடங்குவதற்குள் மீட்க மற்றும் மீட்டமைக்கும் நிலையில் இல்லாமல் இருக்கலாம்.
- அவதானிப்புடன் உடன்படுகின்றோம். தற்போது வணிக தாக்க பகுப்பாய்வு வரை, நிறைவடைந்துள்ளது. ஒரு புதிய இணக்க அதிகாரி பணியமர்த்தப்பட்டதும், தேவையான நடவடிக்கையை தெரிவிப்பார்.
- வணிகத் தொடர்ச்சித் திட்டத்தின் அவசியத்தை முகாமைத்துவம் புரிந்துகொண்டு, அத்தகைய திட்டத்தைச் சோதனை, பயிற்சி மற்றும் தொடர்ச்சியான பராமரிப்பைச் செய்ய பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா.1,613.33 மில்லியன் வரிக்கு முன் இலாபமாகக் காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் வரிக்கு முன் இலாபம் ரூபா.1,095.85 மில்லியன் ஆக காணப்பட்டதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா.517.49 மில்லியன் தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மதிப்பாய்வில் உள்ள ஆண்டிற்கு மொத்த எழுதப்பட்ட தவணை ரூபா.164.1 மில்லியன் அதிகரித்தமையும், வட்டி மற்றும் பங்கிலாப வருமானம் ரூபா.648.3 மில்லியன் அதிகரித்தமையும் மற்றும் எழுதப்பட்ட மற்றும் தேறிய கையகப்படுத்தல் செலவுகள் ரூபா.49.7 குறைந்தமையும் முன்னேற்றத்திற்கான காரணங்களாகும்.

கம்பனியானது மதிப்பாய்வின் கீழ் உள்ள ஆண்டிற்காக எழுத்துறுதி நடவடிக்கைகளால் ரூபா.402.6 மில்லியன் நட்டத்தினை சம்பாதித்திருந்தது. இருப்பினும், கம்பனியானது மதிப்பாய்வில் உள்ள ஆண்டிற்கான முதலீட்டு வருமானம் ரூபா.1,305.87 மில்லியன் காரணமாக மதிப்பாய்வில் உள்ள ஆண்டிற்கான தேறிய லாபம் ரூபா.635.96 மில்லியன் ஐ உருவாக்கியிருந்தது. இருப்பினும், எதிர்காலத்தில் பொது வட்டி விகிதங்கள் குறைக்கப்பட்டால், கம்பனி அதே இலாபத்தைத் பேணிக் கொள்ள முடியுமா என்பது சந்தேகமே.

2.2 பிரதான வருமான செலவின விடயங்கள் தொடர்பான போக்கு பகுப்பாய்வு

முந்தைய நான்கு (04) ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும் போது, மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டின் முக்கிய வருமானம் மற்றும் செலவினங்களின் அதிகரிப்பு அல்லது குறைவின் சதவீதத்துடனான பகுப்பாய்வு பின்வருமாறு.

தொடர்புடைய உருப்படி	2022 ரூபா. மில்லியன்	2021 ரூபா. மில்லியன்	2020 ரூபா. மில்லியன்	2019 ரூபா. மில்லியன்	2018 ரூபா. மில்லியன்
மொத்த எழுதப்பட்ட தவணைப்பணம்	6,132.06	5,967.95	6,011.57	6,029.97	5,591.82
வேறுபாடு	164.11	(43.62)	(18.41)	438.16	809.90
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	3%	-1%	0%	8%	17%
மொத்த உழைக்கப்படாத தவணைக்கான ஒதுக்கத்தில் மாற்றம்	189.88	18.03	(90.93)	(228.59)	(430.50)
வேறுபாடு	171.85	108.95	137.66	201.91	174.99
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	953%	-120%	-60%	-47%	68%
மொத்த உழைத்த தவணைப்பணம்	6,321.94	5,985.98	5,920.64	5,801.39	5,161.32
வேறுபாடு	335.96	65.34	119.26	640.07	634.91
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	6%	1%	2%	12%	14%
மறுகாப்பீட்டாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட தவணை	1,428.95	923.80	674.92	580.76	482.18
வேறுபாடு	505.15	248.88	94.15	98.58	54.44
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	55%	37%	16%	20%	13%
உழைக்கப்படாத மீள்காப்புறுதி தவணைக்கான ஒதுக்கத்தில் மாற்றம்	98.78	58.45	57.67	41.11	30.35
வேறுபாடு	40.34	0.78	16.55	10.76	31.83
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	69%	1%	40%	35%	-2150%
தேறிய உழைத்த தவணைப்பணம்	4,991.77	5,120.63	5,303.39	5,261.74	4,709.49

வேறுபாடு	(128.86)	(182.77)	41.66	552.25	612.30
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	-3%	-3%	1%	12%	15%
கட்டண வருமானம்	74.52	54.30	53.09	53.99	49.39
வேறுபாடு	20.22	1.21	(0.91)	4.6	7.59
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	37%	2%	-2%	9%	18%
வட்டி மற்றும் பங்கிலாப வருமானம்	1,305.87	657.54	751.89	781.34	664.30
வேறுபாடு	648.34	(94.35)	(29.45)	117.04	38.65
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	99%	-13%	-4%	18%	6%
தேறிய நியாயமான பெறுமதி ஆதாயங்கள்	-	55.01	19.28	3.08	23.42
வேறுபாடு	(55.01)	35.72	16.20	(20.35)	(1.22)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	-100%	185%	526%	-87%	-5%
தேறிய நலன் மற்றும் உரிமைக்கோரிக்கைகள்	(3,638.29)	(2,994.32)	(2,699.55)	(3,552.58)	(3,237.23)
வேறுபாடு	(643.97)	(294.77)	853.02	(315.35)	(6,078.18)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	22%	11%	-24%	10%	-214%
நிதிச் செலவு	(38.88)	(11.56)	(19.94)	(26.08)	Nil
வேறுபாடு	(27.32)	8.37	6.14	(26.08)	Nil
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	236%	-42%	-24%	Nil	Nil
தேறிய நலன், நடட்டம் மற்றும் செலவுகள்	5,394.38	4,736.63	4,495.21	5,196.50	4,585.65
வேறுபாடு	657.75	241.42	701.28	610.84	(8,510.37)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	14%	5%	-13%	13%	-217%
ஆண்டிற்கான தேறிய இலாபம்	1,249.02	906.43	1,218.30	759.82	3,950.22
வேறுபாடு	342.59	311.87	458.48	30.76	364.64
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	38%	-26%	60%	4%	10%
அருவச் சொத்துக்கள்	5.42	8.20	10.97	1.88	2.39
வேறுபாடு	-2.77	-2.77	9.09	-0.51	1.29
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	-34%	-25%	485%	-21%	117%
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்	381.71	123.15	185.48	238.21	82.01
வேறுபாடு	258.56	-62.33	-52.74	156.21	-2.38
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	210%	-34%	-22%	190%	-3%
மீள்காப்புறுதி பெறவேண்டியவை	557.60	421.01	211.14	503.59	153.12
வேறுபாடு	136.60	209.86	-292.45	350.48	-96.60
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	32%	99%	-58%	229%	-39%
Cash and cash equivalents மற்றும் காசுக்கு சமனானவை	154.22	68.32	50.97	128.77	221.39
வேறுபாடு	85.91	17.34	-77.80	-92.62	104.73
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	126%	34%	-60%	-42%	90%
ஏனைய நிதிப் பொறுப்புக்கள்	965.28	641.28	748.44	676.31	400.73
வேறுபாடு	324.00	-107.15	72.13	275.58	-8.23
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	51%	-14%	11%	69%	-2%
மீள்காப்புறுதி செலுத்தவேண்டியவை	180.79	244.38	65.50	7.53	61.81
வேறுபாடு	(63.59)	178.88	57.97	(54.28)	26.09
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	-26%	273%	770%	-88%	73%

வங்கி மேலதிகப்பற்று	198.77	69.32	18.63	150.62	86.05
வேறுபாடு	129.44	50.70	-131.99	64.56	17.22
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	187%	272%	-88%	75%	25%
தொழிநுட்ப ஒதுக்கம் - கம்பனி	4,086.66	4,166.22	4,136.07	4,130.47	3,950.22
வேறுபாடு	79.56	30.15	5.60	180.25	364.64
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	-2%	1%	0%	5%	10%

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கடந்த ஐந்தாண்டுகளில் கம்பனிக்கு கணக்கிடப்பட்ட முக்கிய விகிதங்கள் பின்வருமாறு.

கம்பனியின் குறிப்பிட்ட விகிதங்கள்	2022	2021	2020	2019	2018	கருத்துரை	
தக்க வைப்பு விகிதம்	81.4%	85.8%	88.2%	87%	84%		
உரிமைக்கோரல் விகிதம்	72.9%	58.5%	50.9%	67.5%	68.7%	2021 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பிடும் போது, மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டிற்கான உரிமைக்கோரல் விகிதம் 14.4% அதிகரித்துள்ளது.	
செலவு விகிதம்	108.1%	92.5%	84.8%	98.8%	97.4%		
ஒருங்கிணைந்த விகிதம்	181.0%	151.0%	135.7%	181%	166%		
இலாப விகிதம்	16.3%	19.6%	27.7%	15%	15%	கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளாக கம்பனியின் இலாப விகிதம் சரிந்து வருகிறது.	
சொத்து மீதான திரும்பல் விகிதம்	9.0%	10.8%	16.5%	10%	10%		
முதலீட்டு விளைவு	14.7%	7.5%	14.7%	11%	10%		
திரவ விகிதம்	134.8%	150.2%	144.3%	126%	136%		
மொத்தச் சொத்துக்களுக்கு நிதிச் சொத்துக்கள்	77.5%	81.8%	80.9%	77%	79%		
தொழிநுட்ப ஒதுக்க விகிதத்திற்கு மூலதனம்	113.9%	119.8%	111.7%	88%	85%		
தொழிநுட்ப ஒதுக்க விகிதம்	122.1%	122.9%	128.2%	127%	119%		
			சந்தை விகிதங்கள்				
சந்தைப் பங்கு (பொது)	5%	5.5%	5.7%	6%	6%	கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் கம்பனியின் சந்தைப் பங்கு சற்று குறைந்துள்ளது.	

இலாபம் மற்றும் வருவாய்

வருவாய் வளர்ச்சி	7.6%	-4.4%	0.9%	11%	12%
உரிமை மீதான திரும்பல்	13.7%	19.6%	25.9%	18%	22%
சொத்து புரள்வு	1.07	1.03	1.15	1.44	1.40
தேறிய இலாப விகிதம்	12.7%	19.4%	10.6%	12%	15%

உரிமை மீதான திரும்பல் கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் தொடர்ந்து குறைக்கப்பட்டு வருகிறது.

மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் தேறிய இலாப விகிதம் 6.7% குறைக்கப்பட்டுள்ளது.

திரவத்தன்மை

நடைமுறை விகிதம்	3.00	3.50	3.25	6.62	6.79
-----------------	------	------	------	------	------

முதலீட்டாளர் திரும்பல்

பங்கு ஒன்றிற்கான உழைப்பு	3.2	4.9	6	3.24	3.65
பங்கு ஒன்றிற்கான பங்கிலாபம்	2.5	3.0	3	1.85	1.85
பங்கிலாப காப்பு	1.3	1.6	2	1.75	1.97
பங்கு ஒன்றிற்கான தேறிய சொத்து	23.3	25	23.1	18.21	16.88

கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் பங்கு ஒன்றிற்கான உழைப்பு குறைக்கப்பட்டுள்ளது.

தொழில்துறை ஒப்பீடு

தொழில்துறை

கம்பனி

கருத்துரை

	2022	2021	2020	2019	2018	2022	2021	2020	2019	2018	கடந்த வருடங்களாக கம்பனியின் வளர்ச்சி விகிதம் சந்தை விகிதத்தை விட குறைவாக இருப்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
வளர்ச்சி வீதம் (பொது வணிகம்)	12%	3%	(2%)	6%	9%	2.7%	(0.7%)	(0.3%)	7.8%	16.9%	கடந்த இரண்டு வருடங்களாக கம்பனியின் வளர்ச்சி விகிதம் சந்தை விகிதத்தை விட குறைவாக இருப்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 அடையாளம் காணப்பட்ட இழப்புகள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ)	01 மே 2011 வரையான ரூபா.137,894,556 வங்கிக்கு வங்கிக்கு வழங்கப்பட்டது. வெளிநாட்டு ஒன்றின் மூலம் செலுத்தி மீள் பெறப்பட்டது. பின்வரும் மேற்கொள்ளப்பட்டன.	01 மே 2012 காலப்பகுதிக்கு மக்கள் காப்புறுதி இடற்காக கம்பனி ரூபா.39,353,000 காப்புறுதி ஏற்பாடு இது தொடர்பில் அவதானிப்புகள்	இந்த கொள்கைக்காக காலக்கட்டத்தில் வெளிநாட்டு மறுகாப்பீட்டு குழுவிடமிருந்து மறுகாப்பீடு செய்துள்ளோம்.	2011-2012 வெளிநாட்டு மறுகாப்பீடு	முகாமைத்துவம் சட்டப்பூர்வ வழக்கில் தரப்பினருடன் தீவிரமாக ஈடுபட வேண்டும் மற்றும் அவர்களின் சேதத்தின் பகுதியை மீட்டெடுக்க தேவையான ஏற்பாடுகளை செய்ய வேண்டும்.
-----	---	---	---	----------------------------------	--

(i) மக்கள் வங்கியின் புத்தூர் கிளையில் இந்தக் கொள்கையின் கீழ் 30 ஜூலை 2011 அன்று கொள்ளை நடந்தது. மற்றும் 26.554 கிலோ மற்றும் 750 மில்லி கிராம் தங்கம் மற்றும் ரொக்கம் ரூபா.3,640,000 தொகையான பணம் ஆகியவை திருடப்பட்டது. கம்பனியானது காப்பீட்டு இழப்பீடாக ரூபா.154,544,419 ஐ காப்பீடு செய்தவருக்கு செலுத்தியது. இந்த திருட்டு தொடர்பாக, காப்பீட்டு கம்பனிக்கு சொந்தமான சிதைவுகளை தீர்த்து வைக்க ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும், ஆனால் விசாரணையில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட 13.093 கிலோ கிராம் மற்றும் 930 மில்லி கிராம் தங்கம் குறித்த உரிமைக்கோரலுக்காக கம்பனி எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை. மற்றும் 13.461 கிலோ கிராம் தங்கம் கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை. மேலும், 24 ஜனவரி 2019 திகதிய கம்பனியின் வழக்கறிஞரால் கம்பனியின் சிரேஸ்ட் முகாமையாளருக்கு (சட்ட) அனுப்பிய கடிதத்தின் கடைசிப் பந்தியின் பிரகாரம், கம்பனி காப்பீடு செய்தவரிடமிருந்து ஒரு துணைக் கடிதத்தைப் பெறவில்லை. இதன் காரணமாக இக்கம்பனிக்கு ஏற்பட்ட இழப்பு அண்ணளவாக ரூபா.255,759,000 ஆகும்.

ஒரு காப்பீட்டு கம்பனியாக, காப்பீடு செய்யப்பட்ட ஆபத்துகளின் கீழ் காப்பீட்டாளர் எதிர்கொள்ளும் துரதிர்ஷ்டங்களுக்கு, காப்பீட்டுக் கொள்கையின் விதிமுறைகளுக்கு ஏற்ப உரிமைக்கோரல்களைத் தீர்ப்பது எங்கள் பொறுப்பாகும்.

உரிமைகோரல் 2011 ஆம் ஆண்டில் நிகழ்ந்தது, மேலும் உரிமைகோரல் செலுத்துவதற்கான சாதாரண செயல்முறையின் பிரகாரம், இழந்த பொருட்கள் தொடர்பான வழக்கு தீர்க்கப்படும் வரை அல்லது நிதிமன்றமானது கண்டுபிடித்த பொருட்களுக்கான உரிமையை எங்களுக்கு வழங்கும் வரை உரிமைகோரல் கட்டணம் செலுத்தப்படாது. ஆனால் மக்கள் வங்கியின் உயர்மட்ட முகாமைத்துவத்தின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க, அன்றைய தலைமைச் செயற்பாட்டு அதிகாரியினால் எழுத்துறுதிகளால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மக்கள் வங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கு பணம் செலுத்தியதால், ஒப்பீட்டளவில் சிறிய முன்பணங்கள் அவ்வப்போது வெளியிடப்பட்டன. 31 டிசம்பர் 2022 வரை முன்பணமாக செலுத்தப்பட்ட மொத்த உரிமைகோரல்கள் ரூபா.154.54 மில்லியன் ஆகும், அதில் இருந்து ரூபா.140.09 மில்லியனானது மறு காப்பீட்டாளர்களிடம் இருந்து மீட்டெடுக்கப்பட்டது. எனவே 31 டிசம்பர் 2022 இல் கம்பனியால் செலுத்திய தேறிய உரிமைகோரல்கள் ரூபா.14.45 மில்லியன் ஆகும்.

உடன்படிக்கையின் விதிமுறைகளின் பிரகாரம் உரிமைகோரல்களைத் தீர்ப்பதற்கு முன், கண்டுபிடித்த தங்கப் பொருட்களுக்கான துணைப் படிவத்தைப் பெற்றுள்ளோம்.

பொருட்களை விடுவிப்பது சட்ட நடவடிக்கைகளுக்கு உட்பட்டு நடப்பதால், அது தொடர்பான

தகவல்களை வங்கியிடம் தொடர்ந்து கேட்டு வருகிறோம், நீதிமன்ற நடவடிக்கைகளின் நிலை குறித்து மக்கள் வங்கி அவ்வப்போது எங்களுக்கு தகவல் அளித்து வருகிறது. இந்த வழக்கை மக்கள் வங்கி கையாண்ட விதத்தில் எங்கள் சட்டத்துறை திருப்தி அடைந்தது.

(ii.) இந்த நடடத்திற்காக தேசிய காப்புறுதி நம்பிக்கை நிதியத்திலிருந்து செலுத்த வேண்டிய காப்பீட்டு இழப்பீடு தொகை ரூபா.15,908,884 ஆனது 12 வருடங்களாகியும் மீளப் பெறப்படவில்லை.

தேசிய காப்புறுதி நம்பிக்கை நிதியத்தில் இருந்து திரும்பப் பெற வேண்டிய பணம் குறித்து, தேவையான ஆவணங்கள் 2019 இல் அவர்களுக்கு அனுப்பப்பட்டன. இதுவே உரிமைகோரல் முழுமையாகவும் இறுதியாகவும் செலுத்தப்பட்டு நினைவுட்டல்களும் செய்யப்பட்ட ஆண்டு ஆகும், ஆனால் கணக்காய்வுத் தலைவரை நியமித்த பிறகு பணம் செலுத்த முடியும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. இதற்கான ஒப்புதல் கணக்காய்வுத் தலைவரை நியமித்த பிறகு டிசம்பர் 2023 இல் வழங்கப்பட்டது. ஒரு பொது நிறுவனம் என்ற வகையில், அவர்களின் விளக்கம் உண்மை என எங்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. எனவே அவர்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

(iii.) 12 மார்ச் 2021 அன்று அந்தந்த நாட்டின் நிதிச் சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் அறிவிப்பின் பிரகாரம், 10 சதவீத மறுகாப்பீட்டை ஏற்கும் மறுகாப்பீட்டு கம்பனி முறிவடைந்தது. அதனால், அந்த கம்பனிக்கு மறுகாப்பீட்டுக் கோரிக்கையின் பங்காக ரூபா.13,908,997 நடடம் ஏற்பட்டது.

இந்த மறுகாப்பீட்டு கம்பனி 2010-2011 மற்றும் 2011-2012 ஆண்டுகளில் எங்கள் மறுகாப்பீட்டுக் குழுவிற்கு ஆதரவளித்தது, மேலும் 2011 இல் உரிமைகோரல் ஏற்பட்டது. 2012 முதல், எங்கள் மறுகாப்பீட்டுக் குழுவிற்கு அவர்களின் ஆதரவு கிடைக்கவில்லை. பெஸ்ட் ரீ நிதி ரீதியாக வலுவாக இருந்தது, ஆனால் 2011 இன் இறுதியில் தாய்லாந்தில் ஏற்பட்ட கடுமையான வெள்ளத்தால் சரிந்த மறுகாப்பீட்டு கம்பனிகளில் ஒன்றாக இருந்தது. திடீர் இயற்கை பேரிடர் சூழ்நிலை காரணமாக அவர்களின் நிதி நிலையற்ற தன்மை ஏற்பட்டது. பெஸ்ட் ரீ 2013 இல் முறிவடைந்தது. 2021 இல் அல்ல. 2011-2012 இல் எங்கள் மறுகாப்பீட்டுக் கொள்கைக்கு சந்தா செலுத்தும் போது வலுவாக இருந்த ஒரு நிறுவனம் ஆகும் மற்றும் அந்த நேரத்தில்

உரிமைக்கோரல் ஏற்பட்டது. எதிர்பாராத இயற்கை பேரழிவால் முறிவு நிலை ஏற்பட்டது. 2013 மற்றும் 2019 இல், பெஸ்ட் ரீ செலுத்திய உரிமைக்கோரல்களின் எழுத்துறுதிக்கு மட்டுமே பங்களித்துள்ளது.

(iv.) காப்புறுதி கம்பனி மக்கள் வங்கியினால் வாடிக்கையாளர்களுக்கு செலுத்தப்பட்ட தொகைகளை பரிசீலித்து, எங்களின் உண்மையில் செலுத்திய தொகையை மட்டுமே செலுத்த இழப்பை சீராக்குபவர், தனது வேண்டும் என்றாலும், அறிக்கைக்கு தேவையான அனைத்து ரூபா.154,544,419 காப்பீட்டு ஆவணங்களையும் (அடமான இழப்பீடாக செலுத்தப்பட்டது, பற்றுச்சீட்டுக்கள்/கட்டண ஆவணங்கள் இழப்பை சீராக்கியவரின் அறிக்கை போன்றவற்றை) மக்கள் வங்கியின் தவிர, இழப்பை உறுதிப்படுத்தும் தொடர்புடைய திணைக்களங்களில் ஆவணங்கள் (அடமான கட்டுரைகள் இருந்து சேகரித்த பின்னர், பட்டியல், வாடிக்கையாளர் உரிமைக்கோரலை நாங்கள் தீர்ப்பளவு இழப்புகள் செலுத்தல்கள், அடமான செய்துள்ளோம். மேலும், ஏராளமான அடமான பற்றுச்சீட்டுக்கள் மற்றும் பிற ஆவணங்கள் இருந்தன, மேலும் அந்த பற்றுச்சீட்டுக்கள், தினசரி பண ஆவணங்கள் சட்ட நடவடிக்கைகளுக்கு அவ்வப்போது தேவைப்படும், அவை நிலை அறிக்கை) சான்றுகள் காவலில் இருக்க அனுமதிக்கப்பட்டன. கம்பனியால் பெறப்படவில்லை.

(v.) இந்த வழக்கில், காப்புறுதி கம்பனி எங்களின் மறு காப்புறுதி கம்பனிகளால் வங்கியுடன் சட்டப்பூர்வ நடவடிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்ட உரிமைக்கோரல்களின் எடுத்து நடத்ததைக் கோர துணைப்படிவத்திற்கு எங்கள் சட்ட வேண்டும், இருப்பினும் அது அதிகாரி மற்றும் மக்கள் வங்கியின் அதற்கேற்ப செய்யப்பட்டது என்பதை சட்டத் துறையின் ஒப்புதல் உறுதிப்படுத்த போதுமான பெறப்பட்டுள்ளது. வங்கியின் தகவல்கள் எனக்கு அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரிகளின் வழங்கப்படவில்லை. திருடப்பட்ட கையொப்பத்துடன் கூறப்பட்ட துணைப் 26,554.75 கிராம் தங்கத்தில் 13,093 படிவத்தைப் பூர்த்திசெய்து கிராம் தங்கம் மட்டுமே பெற்றுள்ளோம். தேவைப்பட்டால் அதனை மீட்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், சட்ட விசாரணைக்காக சமர்ப்பிக்க முடியும். நடவடிக்கைகளுக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கைகளில் முரண்பாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன. இருப்பினும், சட்ட ஆவணங்கள் மற்றும் அறிக்கைகளில் உள்ள முரண்பாடுகளை சரி செய்ய கம்பனி நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை.

3.2 முகாமைத்துவ வினைத்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

கிளையின் செயல்திறனை அளவிடுவதற்கு நிலையான வழிமுறைகள் அல்லது கட்டமைப்பு எதுவும் இல்லை, அங்கு முந்தைய ஆண்டு செயல்திறன் புள்ளிவிவரங்கள் வலய வாரியாக மதிப்பீடு செய்யப்படுகின்றன, அதே நேரத்தில் நடப்பு ஆண்டு செயல்திறன் தரவானது கிளை வாரியாக மதிப்பிடப்படுகிறது. எனவே, வருடாந்த மற்றும் செலவு மைய அடிப்படையில் எந்த ஒப்பீடும் சாத்தியமில்லை. நடப்பு ஆண்டு கிளை பகுப்பாய்வின் பிரகாரம், மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டிற்காக 21 கிளைகளில் 3 கிளைகள் இலாபத்தையும், 21 கிளைகளில் 18 கிளைகள் நட்டத்தையும் ஈட்டியுள்ளன. இலாபம் ஈட்டும் கிளைகளின் ஒட்டுமொத்த இலாபம் ரூபா.57,502,527 ஆகவும் நட்டம் ஈட்டும் கிளைகளின் ஆண்டுக்கான ஒட்டுமொத்த நட்டம் ரூபா.486,742,147 ஆகவும் இருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

2021ல் மூன்று அலைவரிசை தலைவர்கள் தலைமையில் மூன்று வணிகச் அலைவரிசைகள் இருந்தன. 2022 இல், மூன்று அலைவரிசைகளும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டன மற்றும் செலவைக் குறைக்கவும், செயல்பாட்டுத் திறனை அதிகரிக்கவும் ஒரு விற்பனைத் தலைவர் நியமிக்கப்பட்டார். கூறப்பட்ட மூன்று விற்பனை அலைவரிசைகளின் விவரங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன

பேங்க் அஷ்யூரன்ஸ் அலைவரிசை: 25க்கும் குறைவான பேங்க் அஷ்யூரன்ஸ் அதிகாரிகள், 600க்கும் மேற்பட்ட மக்கள் வங்கிக் கிளைகள் மற்றும் தீவு முழுவதும் உள்ள பிற வங்கிகளை உள்ளடக்கி வணிகத்தை பிரச்சாரம் செய்ய வேண்டியிருந்தது. அலைவரிசை எதிர்பார்த்த இலக்குகளை அடைய முடியாததாலும், செலவு மிக அதிகமாக இருந்ததாலும், கம்பனியின் இருப்பு, சேவைத் திறனைத் திறன் என்பவற்றை அதிகரிக்கவும், செலவுகளைக் குறைக்கவும் வங்கிகள் தீவு முழுவதும் உள்ள விற்பனை அதிகாரிகளுக்கு ஒதுக்கப்பட்டன.

ப்ரோக்கர் & கார்ப்பரேட் அலைவரிசை: சுமார் 5 விற்பனை அதிகாரிகள் மற்றும் ஒரு அலைவரிசை தலைவர் இந்த இரண்டு பகுதிகளையும் உள்ளடக்கியதால், இலாப நட்டமற்ற வருவாயை உருவாக்க எதிர்பார்த்த இலக்கை அடைய முடியவில்லை. எனவே, தற்போதைய விற்பனைத் தலைவரின் கீழ் உள்ள வணிகப் பிரிவுகளுக்கு ப்ரோக்கர் மற்றும் கார்ப்பரேட் வணிகங்கள் ஒதுக்கப்பட்டன.

நஷனல் சேல்ஸ்: இந்த அலைவரிசையின் தலைவர், சரியான வணிகத் திட்டம் இல்லாமல் திறக்கப்பட்ட எங்கள் சொந்த கிளைகளை மேற்பார்வையிட்டு, பீப்பிள்ஸ் லீசிங் மற்றும் டி.பைனான்ஸ் கருமபீடங்களில் விற்பனை அதிகாரிகளைக் கண்காணித்து வந்தார். விற்பனை அதிகாரிகளின் இலாப நட்டமற்ற இலக்குகளை அடைவதன் மூலம் செயல்பாட்டு வினைத்திறனைக் கொண்டுவருவதற்கு முந்தைய விற்பனைக் கட்டமைப்பு மறுசீரமைக்கப்பட்டது. 2022 மற்றும் 2023 ஆம் ஆண்டின் விற்பனை புள்ளிவிவரங்களை ஒப்பிட முடியும். 2023 இல் நட்ட விகிதம் மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், கோவிட்-19 தொற்றுநோய் காலத்தில் கூட விற்பனை அலைவரிசைகள் எதிர்பார்த்த அளவு செயல்பட முடியவில்லை. எங்கள் கம்பனியின் உபாயத்தின் படி, விற்பனைக்

பரிந்துரை

ஆண்டுதோறும் கிளையின் செயல்திறனை அளவிடுவதற்கு நிலையான முறை அல்லது கட்டமைப்பு இருக்க வேண்டும்.

கிளஸ்டர்களின் தற்போதைய அடைவு மட்டத்தைப் பொறுத்து அடுத்த 3 ஆண்டுகளுக்குள் இலாபகரமானதாக உருவாக்க திட்டமிட்டுள்ளோம். மேலும் சில கிளஸ்டர்கள் தங்களுடைய சொந்த செலவை ஈடுகட்ட முடியாமல் போனால் இடமாற்றம் செய்யப்படும். இது முன்றாண்டு கூட்டிணைக்கப்பட்ட திட்டத்தில் இணைக்கப்படும்.

3.3 செயல்பாட்டு வினைத்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மதிப்பாய்வில் உள்ள ஆண்டிற்காக வரவுத்தாள்கள் இல்லாமல் ரூபா.1,616,250,000 மதிப்புள்ள 10 உரிமைக் காப்பீட்டுக் கொள்கைகளை சட்டத் துறை எழுத்துறுதி செய்துள்ளது. இணை காப்பீட்டு கோரிக்கை சீட்டு மட்டுமே அந்த இணை காப்பீட்டு ஏற்பாடுகளை நிரூபிக்க சட்ட துறைக்கு இருக்கும் ஒரே ஆதாரமாகும்.	வரிப் பட்டியல்கள் / வரவுத் தாள்கள் வழங்கப்பட்டு அவை சட்டத் துறையில் உள்ளன.	கம்பனி உரிமை காப்பீடு தொடர்பாக முறையான ஆவணங்களை பராமரிக்க வேண்டும் மற்றும் கணக்காய்வாளர்களின் பரிசோதனைக்கு கிடைப்பனவாக இருக்க வேண்டும்.
(ஆ) கம்பனியானது மதிப்பாய்வில் உள்ள ஆண்டிற்காக ரூபா.1,616,250,000 மதிப்புள்ள பத்து (10) உரிமைக் காப்பீட்டுக் கொள்கைகளில் ரூபா.936,250,000 மதிப்புள்ள ஒன்பது (09) இணை காப்பீட்டு ஏற்பாடுகளை ஒரே ஒரு இணை காப்பீட்டாளருடன் வைத்துள்ளது. இது மொத்த உரிமைக் காப்பீட்டுக் கொள்கைகளிலிருந்து 58 சதவீதத்தைப் பிரதிபலிக்கிறது. மேலும் இணை காப்பீட்டாளர் தேர்வு அளவுகோல்கள் மற்றும் உரிமைக் காப்பீடு தொடர்பான செயல்முறை கணக்காய்வுக்கு கிடைப்பனவாக இருக்கவில்லை.	2022 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட உரிமைக் காப்பீட்டுக் கொள்கைகளின் மொத்த எண்ணிக்கை 844 ஆகும், இதில் 1 கொள்கைக்கு மட்டுமே இணை காப்பீடு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது மற்றும் அந்தக் குறிப்பிட்ட கொள்கைக்கு HNB அஷ்யூரன்ஸ் நிறுவனத்திடம் இருந்து காப்பீடு ஆதரவு எடுக்கப்பட்டது. அவர்களின் அனுபவம், உரிமைக் காப்பீடு எழுத்துறுதி திறன், பீப்பிள்ஸ் இன்சூரன்ஸ் உடன் இணை காப்பீடு செய்வதற்கான விருப்பம், பீப்பிள்ஸ் இன்சூரன்ஸ் உடனான வணிக உறவு, வேகம் மற்றும் சேவையின் தரம், கம்பனியின் ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் உரிமைகோரல் தீர்ப்பளவுகளில் ஒத்துழைப்பு போன்றவற்றை கருத்தில் கொண்டு இணைக் காப்பீட்டாளர்கள் முகாமைத்துவத்தால் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள். மேற்கூறிய காரணிகளின் அடிப்படையில், எழுத்துறுதியாளரும் மறுகாப்பீட்டு அதிகாரியும் இணைக் காப்பீட்டாளரைத் தீர்மானிக்கிறார்கள்.	உரிமைக் காப்பீட்டு அபாயத்தை நிர்வகிப்பதற்கு மற்ற காப்பீட்டாளர்களுடன் இணை காப்பீட்டு ஏற்பாடுகளை நிர்வகிப்பதில் சமநிலை அணுகுமுறை இருக்க வேண்டும்.

3.4 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

சபை அங்கீகரித்த ஆளுகைக் கட்டமைப்பின் தேவைப்பாட்டின் படி தற்போது கம்பனிக்கு தலைமை மனித வள அதிகாரி (CHRO) இல்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. தற்போது மனிதவளப் பிரிவுக்கு முகாமையாளரே தலைமை தாங்குகின்றார்.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

மிகவும் பொருத்தமான பரீட்சாத்திகளை ஈடுபடுத்தும் பணியில் முகாமைத்துவம் ஈடுபட்டுள்ளது. மதிப்பீடுகள் நடந்து வருகின்றன, மேலும் மிகவும் பொருத்தமான நபரைத் தேர்ந்தெடுத்த பிறகு செயல்முறை முடிவடையும்.

பரிந்துரை

கம்பனியின் ஆளுகைக் கட்டமைப்பைக் கடைப்பிடிக்க பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

4. கணக்களிதன்மையும் நல்லாளுகையும்

4.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு விடயம்

(அ) 2021 ஆம் ஆண்டுக்கான உள்ளகக் கணக்காய்வுத் திட்டமானது கோவிட் தொற்றுநோய் சூழ்நிலை காரணமாக 2022 ஆம் ஆண்டில் செயல்படுத்தப்பட்டது. கம்பனியின் பதினான்கு (14) வணிகச் செயல்முறைகள் இரண்டு வருடங்களிலும் மேற்கொள்ள திட்டமிடப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், இரண்டு ஆண்டுகளுக்கும் செயல்முறைகளின் எட்டு (08) கணக்காய்வு அறிக்கைகள் மட்டுமே வழங்கப்பட்டிருந்தன.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

உடன்பட்டது. கணக்காய்வு அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ள படி, 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான முன்மொழியப்பட்ட கணக்காய்வுத் திட்டம் கோவிட்-19 தொற்றுநோய் சூழ்நிலை காரணமாக முடிக்கப்படவில்லை. நவம்பரில் நடைபெற்ற சபை கணக்காய்வு குழு கூட்டத்தில் இந்த விடயம் முன்வைக்கப்பட்டு விவாதிக்கப்பட்டு 2022ல் திட்டத்தை தொடர ஒப்புக்கொண்டது. உள்ளகக் கணக்காய்வுத் திணைக்களத்தின் முன்னாள் தலைவர் மற்றும் கணக்காய்வுத் திணைக்களத்தின் பிற பணியாளர்கள் ராஜினாமா செய்ததனால், 2021 முதல் 2022 வரையிலான காலப்பகுதியில் குழுவானது 8 செயல்முறை கணக்காய்வுகள், 8 இடைக்கால நிதி மதிப்பாய்வுகள் அத்துடன் 8 கிளைகளையே உள்ளடக்கி மட்டுமே முடிக்க முடிந்தது. அதுமட்டுமின்றி குறித்த காலப்பகுதியில் 4 விசேட மீளாய்வுகள் மற்றும் ஏனைய விசாரணைகள் குழுவினரால் மேற்கொள்ளப்பட்டன. 2022 ஆம் ஆண்டில், கணக்காய்வுத் திட்டத்தின் நிலை தாக்கல் செய்யப்பட்டு சபை கணக்காய்வுக் குழுவுடன் தொடர்ந்து விவாதிக்கப்பட்டது மற்றும் ஆபத்து, செயல்பாட்டு முக்கியத்துவம் மற்றும் வளங்கள் கிடைக்கும் தன்மை

பரிந்துரை

கம்பனி முழுவதும் உள்ளகக் கணக்காய்வின் போதுமான தரம் மற்றும் பாதுகாப்பினை முகாமைத்துவம் உறுதி செய்யும்.

ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு, முக்கியமான மற்றும் அதிக ஆபத்துள்ள பகுதிகளுக்கு முன்னுரிமை அளித்து திருத்தப்பட்டது. மேலும் சபை கணக்காய்வுக் குழுவின் ஆலோசனையின் படி, கூடுதல் பணியாளர்களைக் கொண்டு உள்ளகக் கணக்காய்வுக் குழு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது, அதே நேரத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திட்டத்திற்கு ஏற்ப தொடர்ச்சியான மற்றும் நிலையான கணக்காய்வு தற்போது மேற்கொள்ளப்படுகிறது. ஏதேனும் விலகல்கள் சபை கணக்காய்வுக் குழுவால் முறையாகப் புகாரளிக்கப்பட்டு, வழக்கமான அடிப்படையில் மதிப்பாய்வு செய்யப்படும்.

(ஆ) 2022 ஆம் ஆண்டில் 18 கிளைகளில் ஐந்து (05) கிளைகள் மட்டுமே மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டிற்காக உள்ளகக் கணக்காய்வுத் துறையால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன.

உடன்பட்டது. மீளாய்வுக்குட்பட்ட காலப்பகுதியில் நிலவும் பயணக் கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் எரிபொருள் தட்டுப்பாடு காரணமாக அடிக்கடி கிளை வருகைகள் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. எவ்வாறாயினும், சபைக் கணக்காய்வுக் குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட படி, 2023 ஆம் ஆண்டில், 32 பிரதான கிளைகள் (16 பிராந்திய கிளைகள் உட்பட) செயல்பாடுகளின் முக்கியத்துவம் மற்றும் அபாயத்தைக் கருத்தில் கொண்டு கணக்காய்வு செய்ய முன்மொழியப்பட்டுள்ளன. அதன்படி, தற்போதுள்ள திட்டம் கம்பனியின் அனைத்து பிரதான கிளைகளையும் மற்றும் அந்த கிளைகளில் கையாளப்படும் முக்கிய செயல்பாடுகளையும் உள்ளடக்கியது. இந்த கணக்காய்வுகளில் 80% 30.11.2023 இல் நிறைவடைந்தன.

முகாமைத்துவமானது நியாயமான மற்றும் சீரான இடைவெளியில் உள்ளகக் கணக்காய்வு மூலம் கிளை வலையமைப்பின் பாதுகாப்பினை உறுதி செய்யும்.